

蒋曦会见友嘉实业集团 创始人、总裁朱志洋

■记者 王守明

本报讯 1月5日下午,市委副书记、市长蒋曦会见了来淮投资考察的友嘉实业集团创始人、总裁朱志洋。

蒋曦对朱志洋一行来淮表示欢迎,并简要介绍了淮北市情。他说,淮北地处苏鲁豫皖四省交界,交通、区位优势明显,发展潜力大,当前,正脚踏实地、苦干实干,全力推动产业转型升级,努力将交通优势、区位优势转化为发展优势,建设“绿色转型发展示范城市、国家重要新型综合能源基地”。友嘉实业在国

际精密机械制造方面实力雄厚、享有盛誉,与淮北在高端装备制造、铝基新材料产业等方面合作前景广阔。希望双方充分发挥各自优势,密切协作配合,携手共谋发展。淮北市委、市政府将以最大诚意、最大努力,为企业在淮发展营造良好外部环境。

朱志洋表示,将充分发挥自身专业优势,坚定在淮发展信心决心,深化双方在产业协作、人才培养等方面务实合作,为地方经济发展作出积极贡献。

市委常委、濉溪县委书记黄桦,市政府秘书长郭海磊等参加会见。

我市完成2024年 老旧营运船舶报废拆解工作

■记者 刘星 通讯员 郑雪梅

本报讯 日前,随着淮北籍船舶淮北货2020在江阴夏港长江拆船厂拆解完工,标志着我市2024年老旧营运船舶报废拆解工作圆满完成。

据悉,我市2024年度计划拆解老旧营运船舶13艘,申请中央补贴资金437.07万元。老旧营运船舶报废拆解工作涉及人、事、物较多,淮北籍船舶又多在外地,拆解流程复杂。自老旧营运船舶报废更新工作开展以来,市交通运输局、市地方海事中心工作人员积极为拆解的顺利推进保驾护航。报废拆解前期,市地方海事中心多次召开老旧营运船舶报废拆解工作会议,向航运公司和船东解读政策,从公司需要提前准备哪些资料到船舶驶进拆船厂后要怎么办一一介

绍,并印发《船舶拆解程序政策明白纸》。

同时,摸排我市符合条件的老旧营运船舶数量,制定工作方案,明确工作流程、责任主体等。提前和江苏、浙江具有资质的拆船企业联系,引导船舶相对集中前往就近拆船厂。秉承“依法办、及时办、高效办”的工作理念,按照船舶拆解工作规范,在现场进行信息核查、实船确认、三段照片(拆解前、中、后)全程监管工作,并对接发改和财政部门,确保老旧营运船舶报废更新各项工作按照程序推进,补贴资金规范发放。

为确保数据真实准确、材料符合要求,让船舶从海事管理系统中依规合法地完成“退役”,市地方海事中心还设立了政策咨询电话和投诉举报电话,拆解工作全过程接受监督。

“许愿”气球到处落 园林工人好无奈

■记者 徐志勤

通讯员 周梦军

本报讯 1月2日下午,记者在古城路看到,一台升降车将工作斗缓缓升上数米高的半空,再进入一棵行道树树冠内。园林工人站在工作斗内,躲避茂密的枝丫,尽可能接近一只悬挂在枝丫上的气球,然后小心翼翼地将其取下。

园林部门相关负责人也提醒市民和游客:在参加庆祝活动时,需要注意保护环境,才能共同营造美好的节日氛围。

记者手记:为了营造新年的仪式感、氛围感,在跨年夜自发放飞气球,看似浪漫的行为背后,不仅为园林、环卫、电力等部门增加了工作负担,还存在爆燃等安全隐患。尤其是个别商家为了追求利润,擅自用氢气代替氦气,让安全隐患加剧。

其实,跨年的美好心情和祈愿,远不止放飞气球这一种方式。不论何时何地,比仪式感更重要的是安全感。

气球、塑料袋等空中垃圾进行清理,“我市行道树上悬挂的气球主要集中在长山路、南湖路等路段,每个气球挂的地方和角度都不同,尽管有升降车的助力,园林工人清理时仍要耗费不少时间和精力,需要不断挪动登高车的位置、调整高度和角度。”

园林部门相关负责人也提醒市民和游客:在参加庆祝活动时,需要注意保护环境,才能共同营造美好的节日氛围。

记者手记:为了营造新年的仪式感、氛围感,在跨年夜自发放飞气球,看似浪漫的行为背后,不仅为园林、环卫、电力等部门增加了工作负担,还存在爆燃等安全隐患。尤其是个别商家为了追求利润,擅自用氢气代替氦气,让安全隐患加剧。

其实,跨年的美好心情和祈愿,远不止放飞气球这一种方式。不论何时何地,比仪式感更重要的是安全感。

当好传统文化的传播者践行者传承者 ——记市政协委员、淮北一中音乐教师刘恒炜

人大代表 政协委员 风采录

■记者 于晓

淮北古琴文化源远流长。一千多年前,桓谭、嵇康、桓伊、戴逵等古琴名家涌现,中国十大古曲淮北独占三席,我国文献记载中最早的古琴谱集《戴氏琴谱》在此诞生,《高山流水》的传说至今传颂……与古琴相关的历史文化,在这座小城的历史长河中熠熠生辉。

站在千年之后的今天,为了让以中国古琴为代表的雅乐文化重新回归当代视野,不少淮北古琴爱好者推陈出新,孜孜以求。市政协委员、淮北一

中音乐教师刘恒炜就是其中一员。

不久前,来自埃及、英国、白俄罗斯、尼日利亚、尼泊尔、柬埔寨、约旦等国的外籍专家和媒体记者走进淮北,探访这里的“古韵”与“新颜”。在位于濉溪古城的嵇康琴馆,他们沉醉于悠扬的古琴天籁,对“古琴+茶道+香道”“古琴+朗诵”“古琴+舞蹈”的创新创意赞叹不已。活动组织者刘恒炜在现场认真观察外宾对节目的反应,回答大家对于古琴的相关问题。

“古琴是自古以来中国人陶冶性情的一种雅好,很少在公众场合演奏,所以现代人对它的了解已经十分有限。”刘恒炜说,“古琴的复兴和发展需要众多的爱好者去支持,如何让更多人参与进来,是需要思

考和解决的重要问题,也是时代赋予我们的使命和课题。”

2012年,刘恒炜第一次接触古琴,便被中正平和与清微淡远的琴音所深深打动,从此结下不解之缘。2013年,刘恒炜与本地同好们发起成立了全省第一个市级古琴协会——淮北市古琴协会,填补了我市文艺界的一个空白。协会组织众多古琴爱好者交流学习、宣传推广,一同丰富古城淮北的文化底蕴。

2022年,刘恒炜当选第十一届淮北市政协委员,她的至深关切有了建言献策的平台。

通过查阅大量史志,刘恒炜发掘有关淮北古琴文化的相关资料,以专家咨询、实地考察等方式,对我市古琴文化进行归纳和梳理。她立足古琴国乐传承和城市整体发展

规划,做深做细做实提案,提出了打造淮北“古琴之乡”、助力城市建设与文化软实力提升等建议。

同时,身为淮北市古琴协会会长,刘恒炜依托协会,组织开展一系列扩大淮北古琴文化影响力的活动:成功举办淮北首届嵇康古琴艺术节、建成中国古琴艺术传承示范基地——嵇康琴院,设立全国性关注度较高的“嵇康古琴艺术奖”,举办“嵇康杯古琴作品和表演大奖赛”……打造我市古琴文化艺术品,营造“古琴之乡”文

术类课程衔接,推动学校在美学和美育方面的教学改革、实践和推新;建强学校美育教师队伍,为学校培养古琴教师,创新古琴美育课堂,传承美育精髓;全力打造艺术精品,如丰富学生社团组织,组建淮北一中绿绮古琴社等。

“当前,全市正在不断探索‘文旅+’新业态,利用本土特色文化产业的优势,延伸文旅产业链条,推动文旅产业多业态跨界融合发展。”刘恒炜告诉记者,杜集区梧桐村相传是俞伯牙隐居之地,一直有着“高山流水遇知音”的历史典故,当地的梧桐木也是制作古琴的理想材料之一。今年两会,她将如何挖掘当地梧桐木与古琴制作产业融合发展撰写和递交提案,为打造“淮北市古琴古乐文化名城”贡献绵薄之力。

“小作坊”激活 共富“大动能”



1月2日,杜集区矿山集街道杜集社区新风杜集创业工坊内,多名妇女围着桌子做手工活。

近年来,矿山集街道把发展村级集体经济作为乡村振兴“动力源”,制定“一村一方案”,深挖“一村一品”,引导村(社区)以“党支部+公司+村民”的经营方式建立“微工厂”,实现村民挣钱顾家两不误。

■摄影 记者 梅月
通讯员 刘棋 曹慧

淮北市“e学习”远教联播平台周播放计划

播放时段	1月6日 (星期一)	1月7日 (星期二)	1月8日 (星期三)	1月9日 (星期四)	1月10日 (星期五)	1月11日 (星期六)	1月12日 (星期日)
8:00-9:30	1. 总书记的一周 2.《解码长三角》第一集:擘画引领 3. 公益广告	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.《解码长三角》第二集:协同创新 6.【时代新声】北京密云:守护绿水青山 践行绿色发展 7. 公益广告	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.《解码长三角》第三集:扬帆远航 6.【时代新声】山东威海:“精致范儿”是如何“炼”成的 7. 公益广告	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.《解码长三角》第四集:锦绣画卷 6.【解码长三角】第五集:民生之利 7. 公益广告	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.《解码长三角》第五集:民生之利 6.【时代新声】浙江湖州:低空经济 蓄势腾飞 7. 公益广告	1.《热血河山》第一集:浴血十四年 2. 公益广告	1.《热血河山》第二集:决战黑土地 2. 公益广告
18:00-20:00	1. 电视剧《问苍茫》第14集 2. 电视剧《问苍茫》第15集 3. 公益广告	1. 电视剧《问苍茫》第16集 2. 电视剧《问苍茫》第17集 3. 公益广告	1. 电视剧《问苍茫》第18集 2. 电视剧《问苍茫》第19集 3. 公益广告	1. 电视剧《问苍茫》第20集 2. 电视剧《问苍茫》第21集 3. 公益广告	1. 电影《漂亮的村事》 2. 公益广告	1. 电影《青春无畏》 2. 公益广告	1. 电影《情系火炬村》 2. 公益广告

备注:已保密审核,可播放。

关于将重污染天气黄色预警升级为橙色预警的公告

根据省生态环境监测中心预测预报,受不利气象条件影响,2024年12月31日12时我市启动Ⅲ级黄色预警,现受上游污染输入影响,空气质量持续恶化,已连续出现11小时重度污染。经预测,未来空气质量污染将达到《淮北市重污染天气应急预案》中规定的预警等级提升条件。经批准,我市决定于2025年1月2日20时将重污染天气黄色预警调整为Ⅱ级橙色预警,解除时间另行通知。

请各县区、市高新区、煤化工基地

管委会,市直各有关单位做好以下工作:

一、强制性减排措施

(1)纳入应急减排措施清单管理的污染源应落实Ⅱ级响应减排措施;
(2)城市建成区内禁行国四及以下排放标准柴油货车(特种车辆、危化品车辆除外);
(3)施工工地、工业企业厂区和工业园区内停止使用国二及以下非道路移动机械(应急抢险和紧急检修作业机械除外);

(4)在保持日常道路清扫保洁的基础上,根据空气相对湿度、气温等气象条件,加密洒水降尘作业;

(5)矿山、砂石料厂、石材厂、石板厂等停止露天作业;
(6)施工工地停止土石方、建筑拆除、建筑外墙喷涂粉刷、护坡喷浆、混凝土搅拌等作业;
(7)停止渣土运输作业;
(8)禁止露天焚烧秸秆、荒草、落叶和垃圾等易产生烟尘污染的物质,禁止露天烧烤、燃放烟花爆竹;

(9)停止城区建筑、道路工地、河道工程、绿化工程等涉土基础施工作业,停止堆场、码头涉粉细料作业;

(10)加强城市建成区裸露地块、工业及码头物料堆场等扬尘面源管控,各类施工工地、物料堆场堆放的易产生扬尘物料100%覆盖,裸露场地采取覆盖或增加洒水降尘频次;
(11)加强对重污染天气应急减排措施落实情况的巡查监管力度,确保上述措施落实到位。

二、建议性措施

(1)倡导市民尽量减少能源消耗,选择公共交通工具出行;
(2)建议儿童、老年人和心脑血管、呼吸系统疾病患者减少户外活动,敏感人群停止户外活动,中小学、幼儿园临时停止户外活动;
(3)提高道路机扫率,尽量减少人工清扫;
(4)视情实施人工影响天气作业。

三、响应终止

预警解除信息发布后,按时终止

应急响应。

四、信息报送和总结评估

市级应急响应启动后,各县(区)、市高新区、煤化工基地管委会及相关部门建立信息日报制度,每日12:00前向市环委办报送前一日应急响应措施落实情况,直至解除市级预警。在解除预警次日12:00前向市环委办报送重污染天气应对工作复盘总结报告。

淮北市生态环境保护委员会办公室
2025年1月2日